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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia 

dezessete de julho de dois mil e vinte, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do 

Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Maria Rosária Barbato, Sub-chefe de 

Departamento; Andityas Soares de Moura Costa Matos, titular, Adriana Goulart de Sena Orsini, 

titular; Gustavo Seferian Scheffer Machado, titular; Roberto Vasconcelos Novaes, suplente; Vitor 

Bartoletti Sartori, titular; Karine Salgado, suplente; Cynthia Santos Menezes, representante dos 

técnicos administrativos e secretária do Departamento; e os Representantes Discentes Marcos Paula 

de Oliveira Júnior, representante do CAAP, e Ana Carolina Araújo Grossi, representante do CACE. 

A Professora Fabiana de Menezes Soares justificou ausência. Participaram da reunião como ouvintes 

os Professores Ricardo Sontag e Juliana Cesário Alvim Gomes, e o discente João Pedro Braga de 

Carvalho (Ciências do Estado). O Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, 

dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. 

Informações do Colegiado acerca do envio de planos de ensino das disciplinas. O Professor 

Ricardo informou a todos que perguntou ao Colegiado até que dia poderão ser enviados os planos de 

ensino e recebeu a informação do Colegiado de que poderão ser enviados até o dia 10 de agosto, 

lembrando que os planos deverão ser aprovados pela Câmara Departamental. O Professor Roberto 

questionou sobre o formato do plano de ensino, se será modificado ou se permanecerá o mesmo 

modelo utilizados nas aulas convencionais e se há uma diretriz metodológica já acertada ou não. O 

Professor Ricardo explicou que não há um modelo pré-determinado e nem diretrizes específicas 

quanto à metodologia do plano de ensino para além da definição da proporção de atividades síncronas 

e assíncronas (proporção de 15H para 1H, respectivamente). O Professor Sartori deu um repasse do 

NDE (Núcleo Docente Estruturante) do curso de Direito que preconiza a disponibilização de vídeo 

aulas pré-gravadas, com duração de 20 a 40 minutos no máximo, com um encontro síncrono entre 

atividades assíncronas para retirar dúvidas. O Professor Ricardo compartilhou também que a visão 

predominante na UFMG é de que aulas com mais de 45 minutos significam dispersão quando trata-

se de aulas online. A Professora Maria Rosaria falou sobre o sindicato dos professores que produzirá 

um código de ética para atividades online (preocupação com direitos de imagem, por exemplo). A 

Professora Karine compartilhou também sobre os ensinamentos do GIZ UFMG (Diretoria de 

Inovação e Metodologias de Ensino) sobre formas de atividades online para além das aulas 

expositivas, a exemplo estudo dirigido, leitura guiada e material em power point com apontamentos 

sobre filmes. Esgotadas as manifestações, o Professor Ricardo passou ao próximo ponto da pauta. 2. 

Aprovação da ata da reunião do dia 07 de julho de 2020. Em votação, aprovada com abstenção 

dos ausentes à reunião. II – ORDEM DO DIA. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da 

Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori. Pedido de 

aprovação do evento "EVENTO - MARX, PACHUKANIS E O SUJEITO DE DIREITO", a se 

realizar no dia 16 de julho de 2020. Em votação, aprovado com abstenção do interessado. 3.2. 

Encaminhado pela Professora Karine Salgado. Pedido de aprovação do evento “V SIMPÓSIO 

INTERNACIONAL DE FILOSOFIA DA DIGNIDADE HUMANA. Direito: entre política e 
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ideologia”. Em votação, aprovado com abstenção da interessada. Pauta deliberativa. 4. Adequações 

de oferta de disciplinas e distribuição de encargos didáticos para a volta às aulas na modalidade 

de Ensino Remoto Emergencial (Anexo I). O Professor Ricardo explicou o histórico da distribuição 

de encargos que foi afetada pela pandemia e suspensão das aulas, uma vez que os Professores 

substitutos Raquel Betty de Castro Pimenta e Ernane Salles da Costa Júnior, chegaram ao término 

dos contratos sem que pudessem lecionar nas disciplinas distribuídas originalmente a eles. Somado à 

isso, as turmas da Professora Mariah Brochado Ferreira deverão ser redistribuídas em função da 

descompatibilização da Professora para candidatura à vereadora de Belo Horizonte. O Professor 

Ricardo lembrou, ainda, que o Departamento contará com o retorno dos docentes Camila Silva 

Nicácio, Marcelo Maciel Ramos e Renato César Cardoso de seus afastamentos para realização de 

pós-doutorado. Sobre os pedidos relacionados à distribuição de encargos, o Professor Ricardo dividiu 

em partes. 4.1. Cancelamento da disciplina optativa DIT049 - Tópicos em Teoria Geral do 

Direito C: a pessoa em direito, à pedido do Professor Arnaldo Afonso Barbosa que a ofertaria. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 4.2. Compartilhamento da disciplina DIT040 - 

Antropologia Jurídica com a Professora Camila Silva Nicácio, à pedido da Professora Fabiana 

de Menezes Soares. O Professor Ricardo explicou que a Professora Camila foi consultada acerca do 

pedido e assentiu com a divisão. O Professor explicou aos presentes, ainda, o contexto do pedido, no 

qual a divisão da disciplina será primordial para viabilizar o pedido de férias encaminhado pela 

Professora Fabiana em virtude das adequações impostas pela pandemia de Covid-19, para o período 

de 15 de setembro a 14 de outubro e do dia 20 de dezembro a 03 de janeiro de 2021. Em votação, 

aprovados por unanimidade o compartilhamento da disciplina e o período de férias solicitado pela 

Professora Fabiana de Menezes Soares. 4.3. Redistribuição de encargos das disciplinas da área de 

Filosofia. O Professor Ricardo informou que as turmas distribuídas para a Professora Mariah deverão 

ser redistribuídas e que também o Departamento recebeu outros pedidos de redistribuição de encargos 

encaminhados pelas Professoras Marcella Furtado de Magalhães Gomes e Juliana Cesário Alvim 

Gomes em relação à disciplina Direito e Legislação. Após breve discussão, foi encaminhada a 

diligência de realizar reunião dos professores da área de filosofia para segunda ou terça-feira (20 ou 

21 de julho) para determinar a distribuição de encargos. 5. Pedido de ratificação do Anexo para 

Edital PROEX Gestão Legal, encaminhado pelo Professor Roberto Vasconcelos Novaes (Anexo 

II). O Professor Ricardo fez breve explicação do projeto desenvolvido pelo Professor Roberto e a 

necessidade de ratificação do Anexo II para participação no Edital da PROEX. Em votação, aprovado 

com abstenção do interessado. 6. Aprovação dos relatórios de atividades docentes referentes aos 

anos de 2017, 2018 e 2019 para fins de progressão docente, encaminhado pelo Professor Thomas 

da Rosa de Bustamante (Anexos III, IV, V e VI). O Professor Ricardo realizou a leitura breve dos 

relatórios de atividades encaminhados pelo Professor Thomas. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 7. Pedido de anuência do Projeto de Estágio Sênior Pós-doutoral, orientado pela 

Professora Fabiana de Menezes Soares, denominado “Geosincretismo”. Pesquisa sobre 

localização de demandas religiosas no Congresso Nacional brasileiro, pelo Dr. Luiz Antonio 

Mano Ugeda Sanches. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares. O Professor 

Ricardo fez breve explicação de que a Câmara Departamental apenas dá a anuência do Estágio, mas 

que quem realiza a análise do mérito e aprovação da proposta é o Colegiado de Pós-Graduação em 
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Direito. Em votação, a anuência foi aprovada por unanimidade. 8. Pedido de aprovação do Projeto 

de Iniciação Científica Voluntária, orientado pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini, 

“Entre performance argumentativa e direito processual: a Justiça do Trabalho de Minas Gerais 

e a análise dos requisitos da tutela de urgência durante a pandemia causada pelo coronavírus 

(COVID-19)”. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini. O Professor 

Ricardo passou a palavra à Professora Adriana que fez breve explicação do Projeto. Em votação, 

aprovado com abstenção da interessada. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu 

a presença de todos, avisou que, além da reunião com os docentes da área de Filosofia, será necessária 

nova reunião na semana subsequente para deliberações necessárias ao retorno das aulas da graduação 

e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no 

Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual 

é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 17 de julho de 2020. 
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